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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 

Congreso de los Diputados, el diputado del BLOQUE NACIONALISTA 

GALEGO (BNG), Néstor Rego Candamil, adscrito al GRUPO PLURAL, formula 

las siguientes preguntas dirigidas al Gobierno para su respuesta escrita.  

 

La llamada nueva economía del conocimiento está asociada a la facilitación de 

nuevas herramientas del espacio digital que deben incorporar las distintas 

lenguas para su funcionamiento.  

Las lenguas se han convertido, de esta forma, en una parte fundamental del 

desarrollo tecnológico, empresarial y económico, además de determinantes en 

la inclusión y bienestar social.  

Entornos de voz a través de traductores automáticos, buscadores, asistentes 

personales, y muchas otras aplicaciones sitúan a las lenguas en el centro de la 

digitalización y en un espacio clave para ensanchar la comunicación en las 

lenguas que, como es el caso del gallego, aún transitan hacia su 

normalización.  

En el contexto económico actual de acceso a fondos europeos extraordinarios, 

el Gobierno del Estado acaba de presentar el Proyecto Estratégico para la 

Recuperación y Transformación Económica (PERTE), con un presupuesto total 

de 1.100 millones de euros con el objetivo de impulsar la cadena de valor de la 

nueva economía de la lengua en español.  

En el documento hecho público se citan como objetivos la mejora de la 

vertebración territorial, ensanchando el impacto de este PERTE en todo el 

territorio español y reforzando la comunicación con la comunidad 

hispanohablante en Europa y en América.  



 

 

Aunque muy tangencialmente, también se recoge en el PERTE el carácter 

plurilingüe del Estado español, donde las demás lenguas oficiales distintas del 

castellano tienen un papel fundamental en la producción cultural. De hecho, 

existen ya en funcionamiento proyectos vinculados al impulso de estas 

lenguas en la nueva economía digital de la lengua, como es el caso del 

proyecto Aina en catalán, el proyecto Itzuli en euskera y el proyecto Nós en 

galego. Sin embargo, del total de presupuesto anunciado (1.100 millones de 

millones de euros de inversión pública, con el objetivo de movilizar otros 1.000 

millones de inversión privada) tan solo se prevé destinar 30 millones a apoyar 

proyectos en lenguas cooficiales. 

Uno de los cinco proyectos tractores de llama “Desarrollo de la IA en español y 

lenguas cooficiales”, vinculado a las tecnologías del lenguaje, poniendo la 

atención en proyectos de comunicación basados en la inteligencia artificial 

desde y para las lenguas cooficiales, como es el caso del Proyecto Nós en 

galego.  

El objetivo del proyecto en palabras de la propia Ministra de Asuntos 

Económicos y Transformación digital es conseguir una "Inteligencia Artificial 

que piense en español", y casi parece olvidarse que la ciudadanía, las 

empresas y la economía de Galiza necesitan también de herramientas 

tecnológicas que permitan el pleno desarrollo de las personas y aprovechen las 

potencialidades de su propia lengua, o galego, que también cuenta con un 

gran potencial de mercado internacional.  

Este PERTE, sin embargo, es un proyecto que aún no está en fase de 

elaboración a partir de las sugestiones de mejora que se aporten desde las 

comunidades autónomas, por lo que todavía se está a tiempo de corregir el 

escaso peso otorgado al resto de lenguas oficiales distintas del español, e 

incorporar al proyecto en igualdad de condiciones al mismo los proyectos que 

apuestan por el desarrollo tecnológico de herramientas en galego, catalán o 

euskera.  
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Por los motivos expuestos, el BNG formula las siguientes preguntas al 

Gobierno:  

1. ¿Reformulará el Gobierno el PERTE para el desarrollo de IA para 

incorporar a las distintas lenguas oficiales del Estado en igualdad de 

condiciones y destinar recursos suficientes y a la altura de las 

oportunidades que presenta el Proxecto Nós dentro del PERTE Nueva 

Economía de la Lengua?  

 

2. ¿Incorporará dentro del PERTE con la financiación adecuada los 

proyectos iniciados por la CCAA en relación con las demás lenguas 

oficiales como es el caso del Proxecto Nós que desarrollan en 

colaboración la Xunta y  la USC? 

 

3. ¿Ha valorado la grave discriminación que supondría para el resto de 

lenguas que se desarrollen herramientas en español pero que no se 

permita el acceso a las mismas en otras lenguas oficiales del Estado? 

 

 

 Madrid, a 18 de abril de 2022 

 

 

Néstor Rego Candamil 

Diputado del BNG en el Congreso 
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